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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 ti. 50 cr., 1/s an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
lună l fl. 20 c r ., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia şi străinătate:

t/4 an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lueru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bcdacţia şi administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénei la librăria G. Cárján, Ploeşt

Nota situaţiei...
Sibiiu, 24 Noemvrie n.

Nota situaţiei din Ungaria e — 
»Kossuth nota«. Acel cântec care inspiră 
sufletul fiecărui Maghiar...

A arătat-o de nou, a suta şi a miia- 
oară ultima şedinţă a dietei ma
ghiare, şi — o vor arăta încă zilele ur
mătoare.

C Ce va urma după furtuna ce a 
sguduit în decurs de 13 ciasuri paria- 
scandalismul maghiar — nu ştim. Nime 
nu ştie. Toate combinaţiunile ce se fac 
sünt preocupări, dorinţe particulare, ori 
apucături. Cea mai patentă apucătură 
este scornitura cu abzicerea lui Krieg- 
hammer, faima care se bucină în toate 
părţile, ca »sigură«. Dar’ ori-cât de si
gură ar fi, este evident — şi urmările 
vor dovedi — că Krieghammer, de se 
Va despărţi de postul seu, el nu va căde, 
ci se va ridica la un post de încredere 
şi mai mare. Cu atât mai puţin va căde 
el de dragul Maghiarilor, sau de frica 
lui Bănffy. — Se vede aceasta şi din 
deosebitul zel, cu care organele lui 
Bănffy vor sé presente această »cădere« 
ca o »întărire« a cabinetului maghiar. 
Şi se ştie că întotdeauna când ziarele 
guvernului, în astfel de situaţii critice 
afirmă ori desmint ceva, — tocmai con
trarul e adevărat. E o praxă înde
lungată care a statorit această învă
ţătură.

Ce valoare au atari »opinii« neîn- 
teresate, guvernamentale, se poate de
duce comparându-le cu combinaţiunile 
lui Politikai Értesítő, care anunţă »pe 
basa declaraţiunilor unor persoane 
aproape de curte« — următoarele:

»La curte se condamnă procedura 
guvernului, care a stricat opinia pu
blică loială manifestată cu prilejul 
morféi Reginei şi a înveninat-o până 
la extrem. Curtea ştie foarte bine în 
a cui sarcină cade responsabilitatea 
pentru cele întemplate. Cercurile cur- 
fei cred că procedura guvernului şi a 
poliţiei face rău serviciu Domnitorului. 
Pe Maj. Sa Regele îl amăreşte peste 
măsură, noua situaţie care s’ar fi pu
tut produce numai cu o procedură pro- 
vocătoare. Deşi momentan M. Sa sus
ţine pe Bănffy, dacă stările nu se 
schimbă, situaţia guvernului devine 
imposibilă. Delăturarea cu tact şi pacî- 
nică a incidentului Fej érv dry a con
firmat numai vederile cercurilor dela 
curte*.

Astfel stând lucrurile e greu şi 
foarte riscat a face combinaţiuni pen
tru viitor. Să privim deci situaţia aşa 
cum ni-se presentă. Nota ei — cum am 
zis e — »Kossuth nota«, cântecul acela 
kossuthist, care ca un isvor nesecat de 
însufleţire nutreşte toate spiritele ungu
reşti şi formează imnul adevărat al 
maghiarismului.

Tot ce pare a nu întră în cadrele 
acestei lumi de idei maghiare e prefă
cătorie, vicleşug şi tactică. Tot ce e 
sincer şi cu adevărat unguresc se lasă 
răpit cu entusiasm de accentele acestui 
»Kossuth Lajos azt izén te*, — care a 
răsunat în şedinţa nocturnă a dietei 
din Budapesta.

Până acum acest cântec era pri
vilegiul unei fracţiuni de fanatici bă
trâni şi al tinerilor entusiaşti.

El se cânta prin »csardele« de pe 
pustă, în orele târzii ale nopţei, după 
consumarea unor cantităţi de spirtu- 
oase, de oameni aprinşi de alcohol şi 
musică ţigănească.

Se mai cânta la zile mari aniver
sare, când reamintirile unor timpuri tre
cute reînviau în fantasia patrioţilor visul 
lor dulce de independenţă. Şi se mai 
cânta când tactica politicei maghiare 
pretindea o demonstraţiune în contra 
Vienei, spre a terorisa — vulturul cu 
două capete şi pe — »cânele de Neamţ«.

Acum timpurile s’au schimbat.

Acum ceea-ce se făcea în »csarde« 
şi alte cârcîme se face în palatul dietei. 
Ceea-ce făceau fanaticii înrăiţi ori ti
nerii neastîmpăraţi, aţiţaţi de puteri 
străine de ei, o fac »părinţii patriei«, 
serioşii seniori, chemaţi să dee legi şi 
cârmuire ţărei întregi.

Spiritul lui Kossuth a reînviat, ca 
să stîngă amintirea lui Hentzi, care a 
murit, erou şi martir pentru tron şi îm
părat, şi acest spirit, care inspiră toate 
sufletele ungureşti, a apărut în miez de 
noapte, ca o nălucă, în dieta ungu
rească, şi a intonat de nou imnul şovi
nismului maghiar, provocând ură con
tra a tot ce nu e kossuthist şi maghiar.

Era vorbă — este şi va mai fi — 
de încheierea pactului cu Austria. Spi
ritul lui Kossuth se opune, şi pretinde 
independenţa Ungariei. E vorba de re- 
înoirea unei legături aşa de fatale pen
tru noi, şi noi nu ne-am ridicat cuvân
tul contra ei, din considerare la intere
sele mai înalte ale monarchiei.

Ei însă, cari au câştigat totul ce 
se putea câştiga; ei cari au câştigat pri
vilegiul de a ne asupri şi exploata pe 
noi, — drept pedeapsă pentru rebeliu
nea lor, şi drept recunoştinţă pentru lo
ialitatea noastră consfinţită cu sângele 
— ei s’au opus şi au pretins indepen
denţă, ca să ne poată jupui şi mai fără 
teamă.

Chiar şi din fatalităţile tragice ce 
au ajuns familia domnitoare ei au făcut 
speculă »manifestând« o loialitate fără 
de margini.

Dar’ eată cât a ţinut »loialitatea« 
lor. De Joi, până mai apoi.

Statua, care le gena privirile pa
triotice, pentru-că le reamintea indirect 
rebeliunea — s’a hotărît a se delătura 
din faţa lumei. Dar’ lor nu li-e destul. 
Ei vor să o îngroape în pământ, ori se 
o alunge peste graniţă. Dacă nu, ei in- 
voacă spiritul lui Kossuth, spiritul re
beliune!..

O! E veche, e prea veche această 
poveste. Şi totuşi nu o ştiu, ori se fac 
a nu o şti tocmai aceia cărora li-se spune 
necontenit, cu cuvântul şi cu fapta.

Şi până nu o vor şti odată, ea se 
va tot repeţi. Fiindcă ea este credeul 
unui popor gugulit şi desmierdat în pa
guba tuturor celorlalte popoare. Des
mierdat şi gugulit în dispreţul istoriei 
şi a dreptăţei.

Dar’ până-când ?
Până-când oare se va mai permite, 

ca nota situaţiei în această ţeară să fie 
tot Kossuth-nota ?

Sibiiu, 24 Noemvrie n.
»Memo raiului« ce s’a împărţit 

între membrii congresului din Turin 
este redactat în limba italiană şi sem
nat de studentul G. Iorgala. Prin el 
se combatprocedeurile întrebuinţate de 
Unguri faţă de Români şi se exprimă 
speranţa că, într’un viitor congres in
ternaţional studenţesc, se vor stigrna- 
tisa mai bine asemenea procedeuri 
barbare. ^

G erm an ii d in  G erm ania şi 
cei d in  A u stria . La articolul no
stru de ieri o notiţă caracteristică ne 
vine azi: Semioficiosul organ »Neue
ste N achrich ten« din Berlin desa- 
probănd pasul Germanilor austriaci, 
cari sub conducerea lui Schönerer şi 
Iro au plecat la Friedrichsruhe şi Ham
burg, ca se se închine memoriei lui 
Bismarck, zice, că Germanii din im
periu nu pot sprigini intenţiile Germa
nilor austriaci, de a se desbina dela 
Austria şi a se alipi la Germania, 
»deşi aceasta se p a re  n a tu ra l, în  
u rm a s tă r ilo r  austria.ee«. Enunţă 
însă următoarele:

G erm anilor d in  im p eriu  le 
este perm is, ba au datorinţa a 
tinde ajutor 'moral f r a ţ i lo r  d in  
A u str ia  în  lu p la  grea  ce o poa rtă  
ei, ba au  sé dee ş i p a ra le  p en tru  
su sţin erea  germ anism tilu i...

In chestiunea — 
şeoalelor din Braşov.
Răspunsul părintelui Voina.
Mai multe ziare din Bucureşti pu

blică următoarea scrisoare:
Braşov, 7 Noemvrie 1898.

Stim ate die director!
Ieri am cetit depeşele dlui Diamandi 

Manole din Braşov trimise »Voinţei Na
ţionale«.

Am dat din umeri, căci pentru mine 
şi pentru mulţi alţii, ceea-ce spune dl 
Diamandi nu mai are nici o valoare.

Că vrea să strice şeoalelor, e un lu
cru cunoscut. D-sa din anii 1892 nu mai 
e prieten şeoalelor, ştie d-sa de ce, şi şi 
noi ştim.

Altă-dată era cel mai mare amic al 
şeoalelor, ştie d-sa de ce, şi şi noi ştim.

De când nu mai poate dispune de 
şcoale şi de ale şcoalei după placul şi 
interesul seu, n’a făcut altceva decât in
trigi pe acolo pe la d-voastră, înegrind 
şi vorbind de rău pe oamenii cari aveau 
şi au dragoste de şcoale.

Aici la noi însă a îndemnat delega- 
ţiunile şcolare la nesupunere faţă de au
torităţile superioare şcolare, voind se 
producă anarchie. Un an şi jumătate a 
încercat consistorul să-’i înduplece pe 
aceşti oameni la ascultare; a trimis în 
4 rînduri comisari, cari le-au vorbit la 
inimă şi le-au arătat răul ce-’l pot face 
şeoalelor. Dar’ toate au fost înzădar. De- 
legaţiunile din Braşov-cetate au persistat 
în nesupunere astfel, că venerabilul con- 
sistor s’a văzut silit să-’i destitue. Deci, 
notaţi bine, că depeşele dlui D. Manole 
sünt ale unui destituit.

Dar’ dacă am dat din umeri la de
peşele dlui Diamandi, nu tot aşa am fă
cut cetind în ziarul d-voastre că s’au 
lipit placate pe zidurile Bucureştilor, în 
care sünt publicate depeşele dlui Dia
mandi. Ce noimă o fi având aceasta, nu 
ştiu şi nu pot pricepe, înzădar îmi bat 
capul.

Supără pe cineva intentarea proce
sului ? Şi pentru-ce-’l supără ?

Biserica Sf. Nicolae îşi caută doar’ 
numai un drept, pe care T-a recunoscut 
chiar şi dl prim-ministru Sturdza în se
natul României, că-’l avem. Modalitatea 
cu care am primit acest drept până 
acum, nu ni-se mai permite din partea 
guvernului reg. ung., căci se susţine, că 
ar ave aparenţa unui ajutor, ear’ nu a 
unui drept. Deci trebue să căutăm calea 
cea justă şi legală, şi aceasta e calea ju
stiţiei.

Să se pronunţe justiţia statului 
român, dacă avem drept de a pretinde 
sau nu.

Avem drept de despăgubire şi ni-se 
va recunoaşte, va fi bine; nu avem 
drept, nu ni-se va recunoaşte, atunci — 
deşi nu va fi bine — cel puţin vom fi 
în clar cu noi şi vom şti să ne acomo
dăm împrejurărilor şi să ne tragem 
seama cu ceea-ce avem de făcut.

Căci una trebue notată: biserica 
Sf. Nicolae în scurt timp va obosi cu 
subvenţionarea şeoalelor, fiindcă împre
jurările actuale (scumpetea, progresul în 
învăţământ şi altele) vor pretinde în vii
tor none sacrificii, pe care biserica nu 
le va mai suporta, şi de aceea voim se 
fim în clar cu viitorul.

Ceea-ce se susţine în depeşile dlui 
Diamandi nu e lucru serios. Sinodul 
parochial încă în Maiu a. c. a decis in
tentarea procesului, şi venerabilul con- 
sistor a întărit acest conclus. La sino
dul din urmă, despre care se face atâta 
sgomot, comitetul numai din coinple- 
sanţă, şi nu de datorie, a voit să facă 
cunoscuţi sinodului paşii intreprinşi. Du
hul necurat însă ’şi-a vîrît coada aici şi 
prin şoapte ademenitoare şi prin alte 
lucruri urîte ce ’mi-e greu să le numesc, 
au făcut pe vre-o câţiva oameni se strige 
că lor nu le trebue proces cu România, 
unde se hrănesc aţâţi de-ai noştri şi de 
unde ne vine grâul cel bun şi cucuru

zul cel ieftin. Intrând în biserică două 
nunţi cu oaspeţii lor, şedinţa sinodului 
a trebuit închisă.

Astfel stă lucrul. Procesul îşi va 
face cursul regulat. Dl Maiorescu are 
procura comitetului, ear’ dlor V. Lascar 
şi C. Disescu nu putem decât să le fim 
mulţumitori, că s’au ataşat la acest 
proces. Cu deosebită stimă

Vasile Voina, 
preşedintele comitetului parochial 

al bisericei Sf. Nicolae
Postscriptum. Am uitat să vă spun, 

că la această şedinţă a participat şi co
respondentul dela Budapesti Hírlap şi 
Egyetértés. A şi referat la »Budapesti 
Hírlap« despre acest sinod, dar’ vezi 
bine în mod tendenţios şi făcendu-se 
că nu cunoaşte bine numele persoanelor. 
Ne crede aşa de proşti, ca să nu-’l cu
noaştem cine e d-lui (!! Red. »Trib.«)

V. V.* **
Desluşirea a fac er ei.

»Adevărul« a primit dela corespondentul 
seu din Braşov următoarea scrisoare:

B raşov,  7 Noemvrie.
Stimate die director!

V’aţi adresat cătră mine cerând să 
vă informez exact: 1. Că ce s’a petre
cut cu afacerea S-tului Nicolae de aci 
contra ministrului instrucţiunei din Ro
mânia şi 2. Că ce însemnează scrisoarea 
dlui Diamandi Manole ?

Eată ce:
1. în urma intervenirei guvernului 

unguresc, prin cunoscutele acte trimise 
metropoliei din Sibiiu, în afacerea ren
tei ce o lua biserica S-tului Nicolae 
dela statul român, şi în urma faptului 
că guvernul României nu mai plătea 
de câţiva ani încoace, — sub dl Sturdza 
— renta ştiută, sinodul parochial dela 
S-tul Nicolae, în care face parte toţi 
credincioşii de legea gr.-or. din Scheiul 
Braşovului, a adus în 17 Maiu a. c. un 
conclus (o hotărîre. N. R.), prin care s’a 
îndatorat comitetul seu parochial, — 
care după statutul organic, legea fun
damentală a constituţiunei noastre bi
sericeşti este factorul representant şi 
administrativ al bisericilor, — ca să va- 
litideze pretenţiunea bisericei ori pe 
cale procesuală ori diplomatică. Con
clusul în afacerea această a şi fost pu
blicat la timpul seu.

Conclusul acesta al sinodului pa
rochial a fost aprobat şi de consi- 
storul achidiecesan din Sibiiu, forul 
care validitează conclusele sinoadelor 
parochiale în biserica noastră din 
Transilvania.

Basat pe acest conclus, lege, comi
tetul parochial al bisericei Sf. Nicolae 
din Braşov a şi început paşii de lipsă 
pentru proces, după-ce s’a convins că 
alt mod nu mai e de încercat. După 
aceea s’a convocat sinodul parochial, în 
Dumineca din 25 Octomvrie, când co
mitetul a raportat despre cele făcute şi 
a cerut totodată ca paşii sei să fie luaţi 
la cunoştinţă. La această şedinţă s’a 
presentat un domn, adict (adept. N. R.) 
al dlor G. B. Popp şi Diamandi Manole, 
însoţit de vre-o câţiva oameni în ade
văr adunaţi de pe stradă, se zice plătiţi, 
nu ştiu, şi întreabă că pentru-ce a în
ceput biserica proces, căci dl Sturdza 
nu deneagă doar’ plătirea rentei, ci cere 
numai împlinirea unor condiţiuni — pe 
aici se lăţeşte vorba de d-nii Popp şi 
Diamandi că dl Sturdza are toţi banii, 
câţi sünt a se da bisericei, puşi la o 
parte, şi ’i-ar plăti îndată-ce nu mai e 
dl protopop Voina în eforia şcolară. — 
începe a se face larmă în sinod. în mo
mentul acesta sosesc două nunţi, la cu
nunii. Bătrânul protopop Pe trie, preşe
dintele sinodului, ca se nu se nască 
impresiunea pentru nuntaşi că cununia 
s’a făcut »într’un cias reu«, a suspendat 
şedinţa.

Era se fie convocat sinodul pe Du
minecă, 8 Noemvrie. Dl representant al 
contra-propunerei e însă chemat ca naş 
la o nuntă în Arad. Ca să nu se zică 
câ s’a folosit de ocasiunea absentărei 
dînsului, se convoacă pentru o altă Du
minecă.

Vă pot asigura, că întreg sinodul 
va lua la cunoştinţă paşii făcuţi în 
afacerea intentărei procesului.

2. Scrisoarea dlui Diamandi Ma
nole însemnează, în caşul cel mai 
bun, că dl Manole nu e informat în afa
cere şi că ’şi-a uitat de precedenţele ei 
şi aşa s’a supus, când ’i-s’a cerut se 
facă scrisoare. Să se mai ştie şi aceea, 
că d-nii Popp şi Manole, membri ai pa- 
rochiei din Braşov-cetate, sünt învrăş- 
biţi personal, în cel mai înverşunat mod,

cu d-nii Voina, Vlaicu etc., dela biserica 
Sf. Nicolae din Scheiul Braşovului, din 
care causă cei dintâiu nici nu vor să 
iee parte în eforia şcolară, unde are să 
fie şi comitetul parochial al bisericei din 
Braşov-cetate, — fac grevă, — fapt ce a 
dat consistorului archidiecesan ansă să-’i 
destitue pe toţi cei din cetate. Se înţe
lege, ei nu se pot supune şi se zice, că 
fac proces disciplinar consistorului din 
Sibiiu.

Altcum se ştie că biserica din ce
tate a Braşovului n’ar avă nici un 
amestec în afacerea procesului, căci ea 
nu are nici o basă de drept la vre-o 
pretenţiune faţă de statul român.

Dacă d-nii Diam. Manole şi G. B. 
Popp se amestecă totuşi, o fac din causa, 
se vede, să arete că ajutorul priveşte 
şcoala, unde ar avă şi dînşii amestec 
ca parochieni ai bisericei din cetate, care 
e coproprietară la şcoală cu biserica 
Sfântului Nicolae, fără a contribui altcum 
cu o para la susţinerea ei. Prin acest 
mod de procedură fac însă să se încurce 
lucrul, ceea-ce e spre răul causei. Che
stiunea ar f i: şcoala să fie susţinută şi 
nu periclitată!

Primiţi, etc.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. PAcftţian. —

III.
Ind iv idualitatea  ca u n u l d in  e lem en 

tele  prosperităţei.
(Urmare).

Când stă pe loc? Atunci când a 
încetat de a mai ave individualitate! 
Dacă o asemenea schimbare ar fi să se 
producă şi la popoarele Europei, schim
barea nu s’ar face precis în aceeaşi 
formă. Despotismul usului, care ame
ninţă popoarele Europei, nu e adevă
rata stare de stagnare. Adevărat, că 
sugrumă particularitatea, dar’ permite 
totuşi o schimbare, — presupunând, că 
toţi vor fi supuşi schimbărei.

Am depus anumitele porturi ale îna
intaşilor noştri; fiecare trebue să se îm
brace astăzi ca celalalt, dar’ moda to
tuşi se schimbă odată, de două-ori pe an.

Ştim atât, că de se întâmplă o 
schimbare, se face numai de dragul ei 
propriu, şi nu din motive de frumseţe 
sau comoditate. Căci aceleaşi noţiuni 
de frumseţă şi comoditate, n’ar fi primite 
în acelaşi moment, şi n’ar fi părăsite în 
acelaşi moment, de toţi.

Sűntem tot atât de progresişti pe 
cât sűntem de schimbăcioşi: facem în 
continuu descoperiri noue mecanice, şi 
ţinem la ele, până nu le înlocuim cu 
altele mai bune.

Sűntem foarte activi în îmbunătă
ţirea formei de stat, a învăţământului, 
chiar şi a moralei, deşi în ce priveşte 
morala, ideea noastră despre ameliorare 
e : să convingem sau să constrîngem pe 
alţii să fie aşa de buni cum suntem noi.

Nu contra progresului ne ridicăm 
glasul; din contră, ne măgulim a fi po
porul cel mai înaintat dintre toate po
poarele câte au vieţuit. Individua
litatea este aceea pentru care purtăm 
lupta! Ne vine să credem, că am fi 
făcut minuni dacă ne-am fi făcut toţi 
egali; uităm însă, că de regulă, inega
litatea atrage, înainte de toate, atenţia 
fiecăruia asupra imperfecţiunei tipului 
seu, sau asupra superiorităţei tipului 
celuialalt, — ori că, ar fi posibil, ca din 
împreunarea calităţilor amândurora, să 
se nască ceva şi mai bun.

Un exemplu admoniator ne dau 
Chinezii, un popor cu foarte mult ta
lent, şi în anumite privinţe chiar înţe
lept, care, favorisat de noroc, a intro
dus în epocele cele mai vechi, un şir 
de obiceiuri, foarte salutare, — opera 
bărbaţilor, pe cari şi cel mai luminat 
european, între anumite margini, trebue 
se-’i considere de înţelepţi şi filosofi.

Chinezii sünt remarcabili şi pen
tru excelentul mijloc, cu care, după pu
tinţă, împărtăşesc şi întipăresc fiecărui 
membru din comunitate întreaga lor 
ştiinţă, ear’ celor-ce au păstrat mai,
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Scandate ne mai pomenite.
î n  d ie tă  ş i pe  strade.

Şedinţele dietei maghiare se întrec 
în scandate. După furtunoasa şedinţă de 
Luni, deputaţii au continuat tămbălăul 
şi Marţi.

La începutul şedinţei min. Fejérváry 
a fost silit sé declare, că »regretă inci
dentul ce s’a întâmplat ieri şi roagă 
on. casă se privească enunciaţia lui de 
ieri ca nezisă«.

Ministrul Fejérváry a vorbit apoi 
mult despre rolul lui Hentzi, rugând în 
fine dieta sé nu ştirbească întru nimic 
cavalerismul maghiar, recunoscut de lu
mea întreagă.

După acestea a vorbit deput. Holló 
despre brutalităţile ce le-a comis poliţia 
cu ocasia scandalelor de Luni.

Ministrul Perczel se ridică sé apere 
poliţia şi între altele spune, că poliţia e 
datoare sé împedece răsvrătirile încă la 
început, ca nu cumva acelea sé aibă ur
mări sângeroase, pentru care apoi nu 
aceia sünt responsabili, cari de fapt sünt 
înscenătorii morali, ci de sigur gu
vernul.

La acestea oposiţia a început tăm
bălăul.

Perczel a mai adăugat încă: şedinţa 
de ieri a decurs astfel, încât nu se poate 
cualifica.

Atâta a fost deajuns.
Oposiţiagturbată a început sé sbiere, 

sé dee din mâni, sé facă o larmă infer
nală din care se auziau sbierături ca: 
Afară cu el! Ce eutezanţă oarbă! Cum 
cutezi sé vorbeşti despre o chestiune 
tranşată deja?

Deputaţii vociferează, strigă şi fac 
un tămbălău ne mai pomenit.

Perczel voeşte sé se explice, sé se 
coreagă. dar’ vorbele lui sé perd în larma 
infernală.

, în fine ajungând la cuvânt enunţă 
că el n’a înţeles şedinţa ci scandalele 
întâmplate după şedinţă.

Presidentul a promis că va cerceta 
însemnările stenografice şi pe mâne va 
clarifica chestia. Cu aceasta şedinţa 
s’a închis.

Scandalele pe  strade.
Sub impresia celor întâmplate în 

şedinţa de Luni a dietei, s’a mişcat 
norodul stradelor şi studenţii maghiari 
ca sé arete lumei că şi ei ştiu aranja 
scandale mai grozave decât chiar »pă
rinţii« patriei. în grupuri mari şi sgo- 
motoase s’au adunat în jurul páriámén- | 
tului sé demonstreze contra guvernului I 
şi îndeosebi contra lui Fejérváry.

O întreagă armată de poliţişti pe- 
destri şi călăreţi au năvălit asupra 
mulţimei adunate şi cu ajutorul săbii
lor şi a bastoanelor au împrăştiat pe 
înflăcăraţii scandalagii.

intrările parlamentului au fost ba
ricadate şi fără legitimaţie nime n’a i 
putut sé între.

în a in te a  academ iei de bele-arte.
Studenţii împrăştiaţi de poliţişti 

s’au adunat la academie şi după-ce 
le-au închis porţile s’au retras în gră
dină şi în curte. Poliţia ’i-a urmărit. 
Studenţii strigau mereu : Abzug poliţia ! 
Jos cu guvernul! Jos cu statua lui

Hentzi! Jos cu mercenarii austriaci! 
Abzug Fejérváry ! Trăească partidul 
independent!

Şi pentru-ca scandalul sé fie mai 
imposant studenţii au urlat şi »nota« 
lui Kossuth.

In fernal a crescut larma când lângă 
studenţi s’a alipit şi norodul stradelor.

Când a sosit trăsura lui Bănffy mul
ţimea ’l-a primit cu petri şi au spart 
ferestrile trăsurei.

Poliţia a alungat pe studenţi în curtea 
politechnicului. Aici s’au reînceput scan- 
dalole: studenţii au bombardat poliţia 
cu petri. Rectorul universităţei a mul- 
comit încâtva pe studenţi, enunţând că 
prelegerile se vor sista deocamdată.

După-ce poliţiştii au mésurat bine 
spatele câtoi’va studenţi, aceştia au eşit 
pe stradă urlând şi strigând mereu : ab- 
zug, abzug !

Mai mulţi studenţi maghiari au 
fost răniţi. Un poliţist a şi puşcat 
între ei.

înaintea ateneului studenţii au 
rupt în bucăţi portretul lui Fejérváry, 
ce era expus în o vitrină.

L a u n iversita te .
Studenţii maghiari ca sé se afirme 

deplin s’au adunat apoi la universitatea 
centrală, unde au continuat ne mai po
menitele scandale.

Când au observat apropierea poli
ţiei au întrat în aula universităţei şi în- 
cuind porţile au continuat voinicoşi cu 
larma şi cu urlăturile.

Poliţia a voit sé pétrundá în lăuntru, 
dar’ n’a putut sparge porţile. Atunci 
un comisar a încercat sé pătrundă prin 
o fereastră — dar’ nu ’i-a succes. în 
fine á intervenit decanul facultăţei ju
ridice ca sé scape pe studenţi de blo
cada poliţiştilor — dar’ nu ’i-a succes.

într’un târziu poarta universităţei 
s’a deschis şi vre-o 20 de poliţişti că
lări au pătruns în galeriile universi
tăţei. Aici s’a încins o grozavă păru
ială între poliţişti şi studenţi. Bastoane 
frânte, pălării şi haine rupte au rămas 
pe pardoseala galeriilor universităţei.

După mari sforţări studenţii în fine 
au fost alungaţi din edificiul universi
tăţei. Era şi timpul, căci poliţia a tre
buit sé alerge pe alte străzi ca sé îm
pedece scandalele ce le făcea plebea şi 
ceialalţi studenţi. Brutalităţile poliţiei 
nu mai cunoştea margini. Femei şi 
copii şi trecători inofensivi erau căl- 

; câţi în copitele cailor. Vre-o 200 de 
I demonstranţi au fost transportaţi la di- 
j ferite căpitanate ale oraşului.

Scandalele s’au continuat până 
noaptea târziu.

1 8 4 8
O r o  ni«“»  » n u l u l .

Pesta, 2l Noemvrie.
»Kossuth Hírlapja« dă următoarele date de

spre ziarele ce apar aci, însemnând numărul exem
plarelor ce se trimit prin postă: Eată aceste date; 
»Pesti Hírlap« (2554) exemplare, »Nemzeti Hírlap« 
(795), »Pester Zeitung« (2811), »Radikal Lap« (255), 
»Divatlap« şi »Nemzetőr« (395), »Élet képek (431), 
»Dongó« (82), »Magyar Gazda« (130), »Márczius 
Tizenötödike« (733), »Munkások Újsága« (738), »Ma
gyar Népbarát« (2710), ediţia slovacă a aceleiaşi foi

mult din ea, le dau siguranţa, că vor 
apuca posturile de onoare şi de putere 
publică.

Un popor, care a putut face aceasta, 
nu putea sé descopere oare secretul 
progresului omenesc şi sé deţină în per
manenţă conducerea mişcărei în lume?

Din contră; a ajuns în stare de 
stagnare şi aşa a rémas el mii de ani; 
şi de va fi sé progreseze vre-odată, 
aceasta se va face numai cu ajutor 
străin.

în contra tuturor aşteptărilor, Chi
nezii au executat cu succes tot la ce 
ţînteau umaniştii englezi: egalitatea po
porului, dominaţiunea ideilor şi a ac
ţiunilor tuturora, pe basa principiilor şi 
a regulelor egalităţei, — şi eată roadele!

»Domnia« modernă a opiniei pu
blice e, în formă neorganisată, aceea 
cc e sistemul chinez de educaţiune şi 
de stat, în formă — organisată!

Şi câtă vreme individualitatea nu 
e în stare sé înfrângă acest jug, Eu
ropa, cu întreg trecutul ei nobil şi cu 
toate mărturisirile ei creştineşti, e pe 
bună cale a deveni — o a doua Chină !

Care a fost causa, că Europa a 
fost scutită până acum de soartea 
aceasta? Ce a făcut, ca familia popoa
relor europene, sé formeze o parte 
progresistă, ear’ nu stagnantă a ome- 
nirei ?

Nu vre-o calitate specială a ei, care 
dacă ar exista cu adevărat, ar fi numai 
causa, nu efectul, — ci curioasa varie
tate de caractere şi formaţiuni. Indi
vizi, clase, popoare, erau între olaltă 
extraordinar de inegale.

Au deschis drumul în diferite di
recţii, ducând fiecare drum la ceva pre
ţios. Şi cu toate-că bătucitorii diferite
lor cărări, erau totdeauna unul faţă de 
altul intoleranţi, şi fiecare dintre ei îşi 
va fi cugetat că ce lucru excelent ar fi 
dacă toţi ceialalţi ar pute fi abătuţi la 
drumul seu, — totuşi, încercările lor, de 
a se âîmpedeca reciproc în desvoltare, 
au avut numai arare-ori resultat du
rabil, şi pentru fiecare din ei abia a 
avut timpul necesar să accepteze »bunul« 
oferit de celalalt.

Europa, după părerea mea, dato
rează acestor cărări multiple desvol- 
tarea sa progresivă şi multilaterală. 
Dar’ acest avantaj începe să scadă deja 
în mod însemnat. Europa se apropie 
hotărît de idealul Chinezilor, care îi 
face egali pe toţi.

Tocqueville zice, în ultima sa operă 
importantă, că Francezii de astăzi sea
mănă mult mai mult între olaltă, decât 
chiar şi cei din ultima generaţie.

Aceeaşi observare s’ar pute face, 
poate în măsură potenţată, şi En
glezilor.

Humboldt stabileşte două condiţii 
necesare pentru desvoltarea omenească, 
necesare pentru-ca oamenii să devină 
inegali: libertatea şi diversitatea dis- 
posiţiei de vieaţă. A doua din condi
ţiile acestea dispare pe zi ce merge tot 
mai mult în Englitera. împrejurările 
cari încunjură diferitele fiinţe singura
tice, diferitele clase, şi le formează ca
racterele: devin din zi în zi tot mai 
concordante. Mai nainte diferitele caste, 
Vecinătăţi, industria şi comerciul trăiau 
aşa zicând în lumi diferite, — de pre
sent însă, în mare măsură, trăesc în una 
şi aceeaşi lume. Vorbind în compara*

FOIŢA „TRIBÜNÉI“.

0 CRIMĂ DE SÂNGE.
— Schiţă  isto r ică  —

de
Otto Moser.

în 15 Aprilie 1558 se căsători Ma
ria Stuart, fiica cea frumoasă şi plină de 
spirit a lui Iacob al V-lea, regele Sco
ţiei, în anul al şesesprăzecelea, cu mo
ştenitorul de tron francez. Soţul ei o 
adora, poporul era mândru de ea, cur
tea o încunjură cu veneraţiune, întreaga 
Europă vorbia cu admirare despre frum- 
seţa şi graţiile ei şi nu era nimeni care 
să nu-’i fi prorocit cel mai frumos vii
tor. După douăzeci-şi-nouă de ani îşi 
plecă capul, încă tot frumos, pe butu
cul gâdelui în castelul Fotheringay, ca 
jertfă a împărecherilor dintre partide şi 
a urei personale.

însă cu sângele Mariei Stuart încă 
nu se împlinise soartea fatală, ce se des- 
cărcase asupra Stuarţilor. După-ce uni
cul ei fiiu, Iacob, a fost întrat în moşte
nirea ficioreştei regine a Angliei, a Eli- 
sabetei, împreunând sub sceptrul seu 
regatele Angliei şi a Scoţiei, din nou se 
ridică săcurea gâdelui asupra capului 
fiiului seu, Carol L, pentru-ca sângele 
Jui să se verse ca o expiare pentru ni-

ţiune, astăzi cetesc, aud şi văd toţi ace
leaşi lucruri, visitează aceleaşi localităţi, 
au pentru aceeaşi afacere aceleaşi spe
ranţe şi temeri, au aceleaşi drepturi şi 
libertăţi, şi aceleaşi mijloace pentru a 
’şi-le afirma.

Ori-cât de mari ar fi deosebirile 
rămase încă în posiţiile sociale, ele nu 
însemnează nimic faţă cu cele deja dis
părute. Şi asimilarea aceasta se con
tinuă încă. Toate schimbările politice 
ale epocei contribue la aceasta, pentru- 
că toate au de scop ridicarea celor de 
jos, şi detronarea celor de sus.

Fiecare întindere de educaţie con
tribue la aceasta, fiindcă educaţia aduce 
oamenii sub o influenţă comună, şi-’i 
face cunoscuţi cu prejudiţiul general de
spre fapte şi sentimente.

îmbunătăţirea mijloacelor de co
municaţie încă contribue la aceasta, pen- 
tru-că aduce în atingere personală lo
cuitorii din locurile lăturalnice, şi între 
o localitate şi alta întreţin o grabnică 
schimbare de locuitori.

Desvoltarea comerciului şi a indu
striei contribue deasemenea în acest 
scop, pentru-că avantajiile împrejurărilor 
uşurate, se lăţesc mai departe, şi des
chid pe seama concurenţei toate obiec
tele ambiţiei, — chiar şi a celei supreme, 
— unde pe urmă nisuinţa de a se ri
dica, nu mai e semnul unei clase spe
ciale, ci e semnul tuturor.

Un mijloc, mult mai puternic, decât 
toate acestea, pentru generala asimilare 
a oamenilor, e în ţările libere, influenţa 
înrădăcinată şi crescândă a opiniei pu
blice. în momentul, în care s’au redus 
număroasele preferinţe sociale, cari fă
ceau posibilă singuraticului nerespecta- 
rea opiniei mulţimei; în momentul în 
care ideea însăşi de a se opune voinţei 
publicului dispare tot mai mult din min
tea politicianilor practici; întru-cât pe 
urmă va fi cunoscută existenţa acestei 
voinţe: încetează a mai exista razim 
social pe seama disarmoniei!

Unirea tuturor acestor cause, for
mează un complex atât de mare, duş
mănos individualităţei, că e greu a şti 
cum se va mai pute afirma individuali
tatea. Şi aceasta se va pută stabili cu 
atât mai mare greutate, fiindcă nu ştim 
dacă partea luminată a societăţei, în 
lipsa conştienţei de valoare proprie, va 
veni la convingerea, că diversităţile sünt 
bune, chiar şi atunci când nu amelio
rează, ba poate unele, după părerea lor, 
fac numai rău.

Dacă reclamarea individualităţei a 
trebuit afirmată cândva, acum e timpul, 
când tot mai lipseşte încă mult din per
fecţionarea asimilărei forţate!

Numai stările primordiale sünt fa
vorabile, pentru a pute susţină cu suc
ces contra atacurilor un oare-care punct 
de vedere. Pretensiunea, că toţi ceia- 
lalţi să nu fie egali, creşte cu alimenta
rea acestei stări primordiale. Dacă 
resistenţa persistă până-când vieaţa a 
fost adusă aproape la un tip uniform: 
toate aberaţiile dela acest tip vor fi con
siderate de ateiste, imorale, chiar de 
nenaturale, de monstruosităţi. Omul 
abia va fi în stare se mai înţeleagă 
diversitatea, dacă un timp oare-care nu 
e obicinuit s’o vadă. (Va urma).

şte fapte făcute din îndărătnicie cerbi- 
coasă. El nu fusese în stare să înfrângă 
înfricoşatul fanatism al independentişti- 
lor, cari nu se gândeau la mai puţin ca 
la egala împărţire a bunurilor şi la ni
micirea întregei forme de stat de până 
atunci, şi tradat şi învins fu predat din 
partea Scoţianilor parlamentului, care-’l 
nria de moarte. Procesul lui fu scurt, — 
căci acusatul a fost condamnat încă îna
inte de ce s’ar fi adus sentenţa. Ca rege 
şi ca om privat îl acusară pentru o mul
ţime de greşeli şi fapte rele săvîrşite 
faţă de stat şi familie. Ba că ar fi săvîr- 
şit şi oare-cari lucruri ruşinoase faţă de 
cele mai nobile familii.

Regele prisoner se apără înaintea 
judecătorilor sei, cu mândrie şi fără frică, 
ca un bărbat. Tot cu asemenea curaj sui 
el eşafodul la 30 Ianuarie 1649. El vorbi 
cu glas tare şi nealterat cătră episcopul 
de Exeter, care-’l însoţise în drumul 
greu, pipăi ascuţişul săcurei, care avea 
să-’i pricinuiască moartea şi îşi zise li
niştit ultima rugăciune. Atunci păşi îna
inte un bărbat, a cărui faţă era acope
rită de o mască neagră şi şopti regelui 
câteva cuvinte în urechi. Carol se retrase 
confus; dar’ reculegându-se iute îşi puse 
mâna pe inimă, aruncă o privire spre 
cer şi căzu în genunchi înaintea butu
cului. Omul cu masca apucă săcurea şi 
capul regelui se rostogoleşte pe pământ. 
După patruzeci de ani regele Iacob al 
II-lea, fiiul lui Carol, îşi părăsi împeră- 
ţia, ca fugar, dinaintea poporului seu. 
Steaua Stuarţilor apusese pentru tot
deauna.

Trei regi de ai maréi Brita iii mu
riseră, după alungarea celui din urmă 
Stuart, şi George al II-lea era la domnie, 
când în luna lu Maiu 1741 s’a fost în
cheiat la Nympheuburg o alianţă între 
Francia, Spania, Bavaria, şi mai apoi şi 
între Saxonia şi Prusia, în contra îm
părătesei Maria Teresia, ceea-ce aduse 
la extrem pe principesa aşa de rău 
strîmtorată. Cum s’a apărat ea de nu- 
măroşii sei inimici, aparţine istoriei. Noi 
amintim aici numai lupta dela Dettingen, 
din 27 Ianuarie 1743, în care Englezii 
şi Austriacii învinseră pe Francezi, şi 
în urma cărei învingeri a eşit totodată 
la lumină un secret familiar, care, altcum 
ar fi rămas acoperit de un vecinie în- 
tunerec.

Lordul Sayton era un favorit al 
regelui seu, George al II-lea, şi unul 
dintre comandanţii trupelor engleze la 
Dettingen. Disposable înţelepte ale co
mandantului francez, mareşalul Noailles, 
situaţia locului favorabilă pentru Fran
cezi şi dorul ferbinte al Francezilor, de 
a se măsura cu Englezii, toate acestea 
îl făcea pe lord să se teamă, că duş
manul ar fi într’o posiţie cu mult mai 
avantajioasă decât ca să se lase la 
luptă cu el. El îşi exprimă această 
temere cătră regele care era de faţă la 
oaste, şi îi arată totodată, că se poate 
să ajungă în joc chiar şi vieaţa ori li
bertatea dînsului, pentru-că Noailles 
sigur va rămână învingătorul. George 
totuşi nu voi să ştie nimic de toate pă- j 
rerile lui Sayton. El porunci să se slo- j 
boadă la luptă, şi norocul învinse asupra 1

iscusinţei — Francezii suferiră o înfrân
gere grea, şi lordul Sayton, care se lup
tase cu vitejie mare, în cea mai deasă 
ploaie de gloanţe, fu concediat pe timp 
nedeterminat, ca un semn invederat al 
disgraţiei regeşti.

Lordul se aşteptase la aceasta. El 
veni la Londra, unde toţi îl priviau ca 
pe un om care, sau a avut curajul să 
spună regelui adevărul, sau laşitatea, de 
a încunjură o luptă decisivă. Astfel se 
hotărî a-’şi petrece vieaţa departe dela 
curte, în Scoţia, la moşia sa Killanmoore, 
a cărei venit tocmai îi era deajuns spre 
susţinerea sa cuviincioasă. Saytonii fu
seseră odinioară una dintre familiile 
cele mai avute din Scoţia-de-mează-zi, 
însă în învălmăşeala cu Stuarţii îşi per- 
dură averea, ca aderenţi ai partidei lui 
Cromwell, fără-ca ulterioarele reclamări 
şi rugări se fi avut de efect restituirea 
acelora, din lipsa de documente au
tentice.

Cu câteva zile înaintea plecărei 
sale, pe când şedea la masă cu câţiva 
din prietenii sei, servitorul seu îi pre- 
dede un bilet, pe care ’i-’l trimise un ne
cunoscut, Sayton ceti:

»Te felicit, milord, pentru eurajul, 
cu care ai spus regelui d-tale adevărul, 
şi aşi voi să-’ţi arăt respectul meu şi 
prin dovezi faptice. In  astă-seară la 
opt ore să te afli în Capătul aleei Wil
liam, unde ’ţi-se va deschide îndatăce 
vei bate în uşa dela cea mai din urmă 
casă, ce este acolo. Vino singur şi nu 
te teme de nimic«.

(534), ediţia română (»Amicul Poporului«) (596), edi
ţia germană (86), »Oposition« (275), »Orvosi Tár« 
(170), »Protestáns Lap« (216), »Reform« (87), »Reli
gio« és »Nevelés« (911), Szerb Néplap (275), »Un
gar« (696), »Katholikus Néplap« (1399), »Kossuth 
Hírlap« (4214). La olaltă 21487.

Pesta, 21 Noemvrie.
Rozsa Sándor — precum se anunţă 

— a ocupat un sat românesc, din jurul Vér- 
şeţului, împreună cu 3 tunuri, 2000 de porci, 
500 de boi şi 400 de cai.

(Ung. Alig. Ztg. nr. 43- 44).

V adovice, 23 Noemvrie.
Oarde maghiare au pătruns în Galiţia 

atăcând şi desarmând un post de finanţi. 
Sau luat măsuri pentru respingerea lor.

(S. B. nr. 139).

Szepsi-Sz.-György, 23 Noemvrie.
Comitatul Trei-scaune ţine adunare. Să- 

cuii din comitatul Trei scaune dela cari a pre
tins Puchner (12 Nov.) supunere necondiţio
nată s’au hotărît că se vor lupta pentru exi
stenţă. Gábor Aron, un cive săcuiu, promite 
că va turna tunuri. Berde Mózsa şi generalul 
Dobay expun însă că o luptă ar costa mulţi 
bani, de cari Săcuii nu dispun ; adunarea s’a 
disolvat fără a hotărî ceva.

(Köv. E. T. pag. 125).

Gilău, 23 Noemvrie.
Riczkó atacă armata împărătească 

lângă Gilău, însă deşi a învins din precauţiune 
s’a retras la Bánffy-Hunyad. (P. H. nr. 229).

Sibiiu, 24 Noemvrie.
Colecta pentru Românii arşi prin tăciu- 

narii săcui a început-o consil. de tesaurariat 
Müller cu 20 fl. m c. (s. B. nr. i27).

— în Pesta şi în Buda bântuie coléra.
Siebb. B. nr. 127).

D ej, 24 Noemvrie.
Insurgenţii năvăliţi din Ungaria au fost 

respinşi de soldaţii lui Urban.
(S. B. nr. 129).

Buzău, 24 Noemvrie.
Săcuii prădând Buzeul au comis cele 

mai mari batjocuri faţă de crucea creştină.
(S. B. nr. 132).

Braşov, 24 Noemvrie.
Primii prisoned săcui din Buzău au fost 

aduşi de lăncerii români la Braşov. In lupta 
dela Pasul-Buzăului s’a distins îndeosebi că
pitanul de grăniţeri Strava.

(S. B. nr. 129.)

Chestiuni şcolara
Echouri la adunările Învăţătorilor.

îmi trésare inima de bucurie, când 
cetesc în Tribuna că cutare şi cutare 
adunare învăţătorească a decurs în mod 
splendid, luând parte popă, dascăl şi po
por, toţi ca anul.

Dacă cuget ínsé la »reuşita« adu- 
nărei învăţătorilor din tractul Oojocnei, 
care a fost cât se poate de slab cerce
tată, atât de dăscălimea noastră cât şi 
de domnii preoţi, îmi vine a crede, că în 
cele mai multe locuri nu se discută ni
mic scopos. Dintre toate adunările câte 
s’au ţinut până acum, singură cea a în
văţătorilor din tractul Sibiiului, ţinută 
în Brad, a adus pe tapet două lucruri 
de cea mai mare importanţă pentru 
dăscălimea noastră şi pentru înaintarea 
poporului din care facem parte.

Noi învăţătorii din tractul Oojocnei 
în două rînduri ne-am opintit să ţinem

»O aventură îmi promite aici o 
nouă stea fericită«, strigă lordul rîzând, 
în vreme-ce întinse biletul unuia dintre 
prietenii sei. »Mă prind, că rîndurile 
acestea le-a scris un sărman oposiţional, 
spre a-’mi face elogii în persoană, sau 
e vre-o frumoasă solitară, care ar voi 
să mă primească de cavaler al ei. Cu 
toate acestea nu voiu face us de această 
invitare, pentru-că un curtean concediat 
trebue să fie şi filosof«.

Toţi îl aprobară, rîseră şi glumiră 
asupra lucrului şi apoi în curând îşi ui
tară de treabă.

în ziua următoare, primi lordul 
un al doilea bilet scris de aceeaşi 
mână.

»Te-am crezut vrednic de stima 
ce-’ţi păstrez«, era scris într’însul. »Oare 
să mă fi înşelat? Oare frica să te fi 
putut reţine de a veni în timp de 
noapte la locul hotărît. In această seară 
şi la aceeaşi oră ’ţi-se dă ocasiune spre 
a-’ţi suplini întârzierea«.

»Dar’ asta începe să fie serios«, zise 
lordul puţin cam iritat. »Voiu merge şi 
vreau să văd, cine cutează să-’mi scrie 
într’aşa chip«.

(Va urmaj.
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adunare, unde să discutăm împreună 
despre lipsele şi neajunsele ce le îndu
răm pe terenul instrucţiunei, dară ne- 
interesarea şi laşitatea, ne-a făcut de în 
ambele încercări am păţit fiasco. în co
muna Boşu, la ultima adunare, spre ru
şinea tuturor am fost presanţi 5 învăţă
tori din 24 câţi ne aflăm în acest tract. 
Causa absentărei nu o ştiu, ci cred că e 
nepăsarea.

Fraţilor colegi! Dacă şi în viitor 
vom arăta nepăsare faţă cu o causă atât 
de salutară, ne dăm înşine cel mai slab 
testimoniu.

Toate clasele de oameni din ţeară 
îşi au reuniunile lor, numai noi durmim 
somnul de veci.

Se participăm cu toţii la adunări, 
fraţilor colegi! şi conform hotărîrei 
adusă de fraţii din tractul Sibiiului în 
adunarea ţinută în Brad, să rugăm pe 
Prea Venerabilul Consistor metropolitan :

1. Să se edee cât mai îngrabă în 
Blaj o foaie pedagogică ; să nu ne lăsăm 
mai slabi ca socialiştii.

2. Pe vara anului 1899 să se des
chidă în Blaj un curs de note, la care 
să participe învăţătorii din toate părţile 
archidiecesei spre a se perfecţiona în 
note, aşa încât se poată fi în stare a 
forma coruri cu prunci şcolari mai de 
etate.

Rediu, 19 Noemvrie n.
lo a u  O rosfaian.

învă{ător.

„Liga Română“ despre
„Călindarul Poporului“.

în nrül 44 excelentul organ al Li
get culturale din Bucureşti publică de
spre »Călindarul Poporului« următoa
rele :

„JE u n  că lin d a r drăgu ţ, in 
teresan t ş i  in s tru c tiv , care n ’a r  
trebu i sé lipsească d in  casa n ic i 
u n u i R om ân  doritor de a f i  în  
cu ren tu l a facerilo r  rom ân eşti de 
peste  m u n ţi.

El conţine o parte călindaristică 
fi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sunt 
cele următoare: Dela 1848, Andreiu 
Murăşanu (poetul anului 1848), Eu 
>mi-s, esc şi sünt Român, de I. Da
rin, Ţeară fără bătrâni, de dl V. A. 
Urechiă, etc.

Sub titlul >Revaşul nostru«, că
lindarul publică cronica întreagă a cau- 
sei naţionale. 0 serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
cât se poate simpatic«.

Cronica s i l i i
Sibiiu,  24 Nov. n.

N ou  doctor rom ân. Dl când. în 
med. Gorneliu Nyeş, fiiul canonicului din 
Oradea-mare Moise Nyeş, după-cum ni-se 
anunţă din Graz, va fi promovat de 
doctor în medicina universală, Luni, în 
28 Noemvrie n. a. c., la 12 ore, în sala 
festivă a universităţei.

*
M edic rom ân  în  Turcia- Ziarele din 

România scriu, că Dr. P. I. Pucerea, Ro
mân macedonean, vechiu intern al spi
talelor civile din Bucureşti, fiind însăr
cinat cu direcţia liceului şi a internatu
lui român din Bitolia, precum şi ca 
medie al acelui internat/ a depus libera 
practică în Constantinopol cu un succes 
strălucit.

Dl Dr. Pucerea este primul medic 
român care îşi face libera practică cu 
diplomă română în Turcia.

❖
Agata Bârsescu, celebra tragediană, 

a revenit după doi ani earăşi la Sibiiu, 
ca să ne ofere şi nouă măcar o parte 
din comoara artei şi geniului, cu care 
natura a înzestrat-o aşa de bogat. Pri
mul debut a fost aseară în »Medea« lui 
Grillparzer. O rolă grea şi plină de 
scenele cele mai sbuciumate. Figura cea 
grozavă a povestei greceşti este de un 
barbarism sublim. Şi tragicul, ce o ur
măreşte, e pătrunzător. Ea representă 
bărbăţia energică în formă femeiască. 
E soţie — şi stăpâneşte cu tărie asupra 
soţului seu, care o părăseşte de dragul 
civilisatei fiică de rege a Eladei. în 
Medea se deşteaptă atunci dorul resbu- 
nărei — şi răsbunarea ei e teribilă. Ri
vala sa îi cade jertfă, copiii ’şi-’i omoară, 
soţul îi e adus la desperare, încât singur 
se sinucide.

E marcat contrastul dintre »bar
bara« cea puternică, şi rafinata greacă, 
fiica civilisaţiunei. E mare durerea şi 
ruşinea Medeei, când propriii sei fii o 
părăsesc şi prefer sînul vitregei străine, 
decât sînul ei de mamă...

Şi în toate aceste scene, unde con
trastele se isbesc aşa de grozav, unde 
două lumi îşi dau în capete şi unde pa
timile operează cu o putere aşa de co- 
yîrşitoare, — să vezi pe artista desă-

vîrşită, care ştie să stăpânească toate 
situaţiile grele ce ’i-se creează, părăsită 
de toţi, în ţeară străină, neavénd pe 
nime, decât energia sa înăscută şi amin
tirile puternice despre patria sa.

Succesul a fost desăvîrşit. Teatrul 
a fost aproape plin. Aplausele au fost 
furtunoase. O frumoasă cunună de flori 
naturale ’i-s’a oferit artistei.

Azi urmează a doua — şi mâne, 
— în mod excepţional, — a treia repre- 
sentaţie.

*
îm p ăratu l W ilh e lm  şi regele H u m 

bert. împăratul Wilhelm în calea sa 
spre casă a atins şi oraşul Messina (Ita
lia). Aici împăratul a primit o depeşă 
dela regele Humbert, exprimându-’i în 
termini călduroşi bucuria sa pentru în
toarcerea fericită din călătoria sa în 
Orient, precum şi expresia intimei sale 
amiciţii. Regele Humbert adaugă, că tot 
poporul italian este însufleţit de aceleaşi 
sentimente. împăratul Wilhelm a răspuns
în modul cel mai cordial.*

La conferenţa în  contra anar-
chiştilor, ce se va ţine la Roma, Ro
mânia va fi representată prin ministrul 
plenipotenţiar la Roma, dl Alexandru 
Lahovary şi prin dl Alexandru Gianni, 
jude la curtea de cassaţie.

Br. B ânffy şi casina m agnaţilor.
în urma insultelor ce le-a suferit Bânffy 
în propriul seu parlament, în cercurile 
aristocraţiei maghiare s’a pornit mişcare, 
ca Bânffy se fie scos dintre membrii 
casinei, pentru-că nu ’şi-a reparat onoa
rea terfelită. Membrul casinei Justh 
Băla a şi înaintat o propunere în sen
sul acesta, pe care însă casina n’a per- 
tractat-o până acum din motivul, că pre- 
sidentul casinei lipseşte din Budapesta.

Oarbă cutezanţă şi asta din par
tea aristocraţiei să-’l scoată pe Bânffy 
din casină tocmai acum când el e ales 
»galabürger« al Budapestei!

Earăşi duel. Patrioţii după-ce se 
ceartă, se încaieră şi la duel. Din 
Pesta se anunţă, că deputatul Holló, 
simţindu-se atacat prin o alusiune a 
lui Perczel, T-a provocat la duel pe 
acesta. Ştiţi ce va fi resultatul? Ca 
şi la duelele auterioare: două găuri 
în — aer... *

O rugare. Subsemnaţii rugăm cu 
tot respectul pe onoraţii domni preoţi, 
precum şi pe acei domni marinimoşi cari 
au primit liste de colectare pentru edi
ficarea nouei biserici din comuna noa
stră Câmpuri-Surduc, să binevoiască a 
ne retrimite listele cu ori-şi-ce resultat 
sau chiar şi fără resultat, căci servin- 
du-ne spre legitimare avem a ne da 
seamă cu ele.

Mulţumind şi de astă-dată binefă
cătorilor noştri am rămas cu toată stima

Câmpuri-Surduc, Noemvrie 1898.
Pentru comuna bisericească: 

loan Budoiu, George Igreţ,
preot. epitrop.*

Ştiri m Sriuite. Vărsatul s’a ivit în Sepşi- 
Sângeorgiu; şcoalele au fost închise pentru două 
săptămâni.

— între Bucureşti şi Berlin se va construi 
o linie telegrafică, prin Burdujeni; lucrările au 
şi început.

— în  22 1. c. s’a întâmplat o ciocnire de 
tren la gara Hcişfaleu; câteva vagoane au fost 
zdrobite, dar’ pasagerilor nu li-s’a întâmplat 
nimic.

— împăratul nostru a dăruit, prin amba
sadorul Knefstein, 20.000 franci pentru săracii 
din Geneva.

— D-na Teodora Rigonezi, din comuna 
Săgeata (Buzău) a încetat din vieaţă în etate de 
105 ani. Până în ultimul moment d-na Rigonezi 
s’a bucurat de o perfectă sănătate.

— Ioana Gloagă, din comuna Valea-Ursu- 
lui, judeţul Mehedinţi, a născut trei copii. Atât 
mama cât şi copiii sünt sănătoşi.

— Poliţia din Sibiiu a deţinut pe individul 
Végh János pentru repeţite furturi de haine şi 
covoare.

— Un colector american promite 100.000 
dolari pentru un autograf de a lui Shakespeare.

Mai nou.
Nou „atentat“.

Ministrul Wlassics a adresat direc
ţiunilor şcolare un ordin confidenţial, 
ca tinerimea şcolară se iee parte la ser
viciul divin, ce se va ţine în 2 Decem
vrie c. în ziua iubilară a împeratului- 
Rege, la care vor lua parte şi autori
tăţile publice.

Din Budapesta-
Şedinţa de azi s’a ocupat tot cu 

scandalele zilei.
— Bânffy a apărat sărbarea iubi- 

leului de 50 de ani a Monarchului. Iu- 
bileul de 25 de ani asemenea a fost 
serbat.

— în jurul parlamentului s’a adu
nat mulţime. De nou au fost scene tu
multuoase.

— în duelul cu Holló, min. Per
czel a primit o lovitură la cap.

V IA T A  SOCIALA.
j ’

IHn Lugoj.
Tinerii meseriaşi şi economi români 

I din Lugoj, învită la petrecerea cu joc 
I ce vor aranja Sâmbătă, în 26 Noemvrie 

n. a. c., în sala hotelului »Concordia«. 
Venitul curat e destinat în scopuri bi
sericeşti. Preţul de intrare : de familie 
1 fi. 20 cr., de persoană 50 cr.

tribuqa fjterară.
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Convorbiri literare», nr. dela 15 Octoin- 
vrie 1898 are următorul cuprins: Duiliu Zamfi- 
rescu: Lydda (Partea I., scrisori romane). — 
Nicolae Basilescu: La nunta Iuliei şi a lui Man- 
liu (după Catul). D. Nanu: Casiopea (poesie). 
— D. Nădejde: Sfîrşit de veac (studiu). — D. 
Nanu: Să n’o atingi (poesie). — C. Litzica : 
Actualităţi. — Franşois Ooppée: Const. Bran- 
comir (dramă în 5 acte, tradusă de.Nanor). — 
Posta redacţiei.

*
O revistă latinească. A început 

a apără în Roma o revistă cu numele 
» Vox urbis, de litteris et bonis artibus 
commentarius«; Romae, via Alessandria 
87. Abonamentul e de 10 lei pe an în 
Italia, ear’ în străinătate 15 lei (12 
mărci, 12 Shellings, 3 dolari). Revista 
are un caracter religios şi cu tendenţa 
de a menţină superioritatea literară a 
limbei latine. Aceasta reese din primul 
articol-program iscălit de Lucidus M. 
Gard. Parocchi.

Nu lipseşte nici partea recreativă. *
Revistă nouă. în curând va apără 

în Bucureşti o nouă revistă scrisă în 
limba franceză, care va apără bimen- 
sual sub titlul: »Gourrier de Roumanie«.

Scopul acestei reviste este de a face 
cunoscută România în străinătate şi de 
a aduna în acelaşi timp tot ce se pu
blică în străinătate despre Români.

B ib l io g r a f ie .  
Zarandul şi ftfunţii-Apuseni.

Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
Tribuna Poporului scrie: »Acesta 

e titlul unui op voluminos, editura au
torului, a dlui Silvestru Moldovan, pu
blicist în Sibiiu.

E una din puţinele cărţi de valoare 
ce au apărut la noi în aceşti din urmă 
ani. O descriere amănunţită, fidelă şi 
cât se poate de pitorească a celor mai 
frumoase plaiuri locuite de Români. O 
carte cu atât mai de valoare, cu cât au
torul nu se mărgineşte numai la des
crierea geografică a locurilor ce a vi- 
sitat, ci face şi istorie, aşa că scrisele 
sale apar ca un admirabil curs istoric 
asupra Moţilor sintetisaţi prin Horia şi 
Iancu, ear’ Moaţelor deasemenea le de
dică pagini călduroase. Descrie vieaţa, 
portul, obiceiurile şi toate însuşirile bune 
ale acestei poporaţiuni harnice, nelăsând 
însă uitărei nici slăbiciunile, pe cari le 
combate cu o duioasă dragoste.

în carte sünt întreţesute şi multe 
gravuri, foarte bine reuşite, represen- 
tând locuri mai cunoscute din munţi şi 
tipuri de ale Moţilor.

îndemnăm pe toţi Românii se-’şi 
procure această carte, care e o lectură 
nu numai instructivă, dar’ totodată şi 
educativă, de oare-ce fiecare pagină a 
sa este inspirată de o caldă dragoste 
cătră neam şi cătră dealurile şi văile 
cari adăpostesc fără îndoială, pe cei 
mai viteji şi mai interesanţi Români.

Cartea confratelui nostru este tot
odată o adevărată apoteosă a Zaraudului, 
a comitatului care odinioară fusese cui
bul celor mai clasici naţionalişti.

Trimitem autorului sincere felicitări«
I

\ «LIG A  R O M Â N Ă « D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N IL O R «.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie do articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac- 

\ lualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gri je de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales inse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor m ai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Arohiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ........................................... fl. 1.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr....................................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.................................................... » 4 —
»Higiena română«, de Dr. LeoMurăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr..........................................  3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u .................................. ....... —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .................................. ......  —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de 

Georgescu . . ." . . . » —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ........................................ » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50

*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e p resă . —

»Liberalul«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ilie- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, avend pe.lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Teatru orăşenesc in Sibiiu.

Vineri, 25 Noemvrie n.
Al treilea debut, ca oaspe, al celebrei 

tragediane, d-şoara Agata Bârsescu.
G y g ' e s  u n d  s e i n  R i n g .

Tragedie în 5 acte, de Hebbel, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu-
In 24 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratul R om anilor<: Thyr 
cu soţia, privatier diu Braşov; Gajzagő, oficial 
din Aiud; Bucsy, inginer din Cluj; Dr. Borges, 
fabricant din Skuc; Halacsy, sublocotenent din 
Homorod; Feigl, redactor, Banda, căpitan, 
d-şoara Agata Bârsescu, actoriţă, din Viena; 
Fuchs, Welles, Zsarnay, din Viena, Spitz din 
Teschen, Holzer, Preger, Schwarz, Krauss, din 
Budapesta, Kiaschek din Bregenz, comercianţi.

Hotel »Netirihrer«; D-na Dániel, privatieră 
din Gherla; Rosenfeld diu Viena, Zink din 
Braşov, comercianţi.

Hotel »Meitzer*: Achim din Bucium, Ste- 
íanescu L., Stefaneseu Z., din Románia, priva- 
tieri; Berumis, oficial din Románia; Albert cu 
familia, învăţător din Sân-Georgiu.

— «öS. *30

Harsa de mărfuri din Budapesta űela 22 Noy. n . 1898

S e m in ţe
S -s

«  p o 
O  P<

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

tir  â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu de Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica „
Grâu ung. de Nord „

76
75
75
75
75
75

10.15
10.35
1030
10.8'
10.45

10.25 
10.4' 
10 40 
10.45
10 so:

76
76
76
76
76
76

0.30
10.50 
10 45
10.50
10 55

10.36
10.5-
10.50
10.56
10.60

Sâminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per heet.
preţul per 

100 chilogr.

dela până

Secară
Orz

0v4s
Cucuruz (porumb)

»
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

70-
60-
62-
64
39-

- 7 T
-62
-64
-66
-41

8 35 
5.20 
6.80 
7.80 
5.75 
5 50 
4 45

6 40
6 50
7 60 
870 
6.10 
5 65 
5.50

4.30 4,rO
Grâu

n
Cucuruz

Ovés

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

9.b4

4771

6Â

9.86

4Í78

602

‘ roducte diverse S o i u Cursul

«lela până

Sém. de trif.
ti

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Söu
Prune
Lictar

ff
Miere

»
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

57

56

57

57

50

OiíVJüíií festst din Uihiiu.
Din 24 Noemvrie o. 1898

Hârtie-monetă română .  Onmp. 9.60 v0ud. 9.53
lire turceşti . . 0 ff --- . ----
Imperiali (15 R‘ aur) 
Ruble ruseşti 100 k ,

* » 1 9 .- R 19.06
• n 126.75 jj 127.25

G a lb en i................... 5.64 r> 6.68
Napoleon-d’ori . . , 
!Q0 Marco germane .

0 s 9.61 f? 9-55
v » 58.60 w 58.90

Livre sterling . , . • n 11.95 ff 1205

Ba?:sa de Budapesta.
Din 22 Noemvrie n. 1898 

Senta de aor ung. 6 ..........................................
» fi n I) 4 •/( . . . . . . . .
» ung. val. cor. 4 % ..................................

împrumutul căilor ferate u n g .........................
Amortizare* datoriei căilor ferate de Olt ung.

(!-* emisiune)................................................
Ac-.flftisarea datoriei căilor ferata de Ost ung.

(Il-a emisiune) ...........................................
Bonuri rurale ung. . . . .........................

n n croate-slavone........................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................
împrumut cu premiu ung..................................
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Seghediu . 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă..................................

Dosuri austriaca din 1860 .............................
Acţiunile băr.cei aastro-ungars ....................

si „ de credit ung. . . . . .
„ „ de credit aoatr.......................

Scrisuri fondare aia institutului de credit fi
economii „Albina“ .......................................

Argintul . .
Galbeni îm părăteşti........................ ....  , ,
Napolaon-d’ori . . . . .............................
Mărci 100 imp. g e r m a n * ................... . .
London 10 Livres sterling! .

100Z25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
156.— 
140.—
102.50
102.25
123.50
160.25 
955.—

102.—
6.70
5.66
9.54

58.95
120.60

Stars», de Viena.
Din 22 Noemvrie n. 1898,

Rent* de »ar 6°/, . . . . . .  , . __
» » » 4 ' / * .......................................122.20

Banta ung. Jv. c. .....................................   100.—
împrumutai căilor ferate eag............................122.____
Amortiaarea datoriei căilor Fsrai« de Ost wag

(I-a emisiune) .....................................................lol.76
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(II-a em isiu n e)................................................121.60
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98._

o o croate-slavone.........................199.-—
lapruant cu premiu ung...................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tiaei ţi Seghediu ! 16o!—
Senta de hârtie austriacă................................. 102.45

„ „ argint austriacă..................................101.80
R „ aur austriacă...................................... 123.80

Leşuri «Mstriac* din 1860 . . . . . . .  160.26
Asţisaată bărnsi ßssstro-ungara . . . . .  956.—

® » de credit asg. . . , , , —
» * da cred» aostr. . . . . .  —

A rg in tu l.....................................................  , 6.71
Galbeni Împărăteşti 5.63
Nipoleon-d’ori . . . . . . . . . . .  9.54
Mărci 100 imp. germane . ......................... 68.92
London 10 Livre« sterlingi 120.60

i m a  da HaeiiraştL
Din 0 Nov. v. — 4 ere p. m. Caua
îtsaia rom. per 1875 6°/» . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5*/« . . . . . . .  . 97
Renta (Schuldversehreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o ....................... 100
împrumutul municipal 5 % .........................  97
Scrisuri fhue. rurale 50/0 ..............................  —

a îi a *7s/s ■ . —
Hem urbana 7*1, .................................................  ~

a .  fi*/* • I  ...................................166
* si f h  .............................. 82

Banca Naţional* (100 iei vér*, tntr.) . . . 146 37
Soc. Dada-Rom. i260 1«! vărs.) . . . . . .  420
Boc. de Árig. Naţ. (200 lai vére). . . . . .  487
Soc. ro*. de teásig. . . . . . . . . . .  H8
Soc. ro®. do con. (250 lei vâra.) . . . . .  106
Oblig, Castei Pensiunilor 280
Agio.....................................    -

Schimb:
L o n d r a  8 Suni . . . .  . . . . . . .  —

n ceh . . . . .  . . . . . . .  —Berlin 9 5aai *  ..................  —
$ c@k —

Viena _
A g i o ...............................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru , Tipografia*, societate pe

asţfcml: V H, Droasnandi
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u
Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
----- fondată la anul 1868 11-------------------- —  -------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifieiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de reeoltă,

pe v ie a ţa  om ului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeieri a institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2 ,6 4 3 .4 6 5 .7 4  cor. 2 ,203.096.58

Ca totul coroana 4 ,846 .562 .32 .
C o n s i l i u l  de a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. W ilh e lm  B ruckner,

p r e s id e n t  a l c a m e r e i a d v o e a ţ ia le  d in  S ib iiu  ş i  d ep u ta t d ietal. 
Vicepresidenţi:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p.
Membrii consiliului:

Demetriu Comşa,
presidentul reuniunei agricole rom. 

din Sibiiu şi prof. seminarial.
Stefan Stroia,

notar comitatens şi membru în 
cons, de suprav. al „Albinei“.

Iosif Drotleff,
primarul oraşului Sibiiu.

loan de Preda,
advocat şi fiscal consistorial.

Samuel Fritsch,
cassar al reuniunei de avansuri 

în Sibiiu.
Dr. Card Wolff,

directorul cassei de păstrare gen. 
în Sibiiu.

Director executiv: A d o lf A lh rich .

P rospect®  şi t ip ă r itu r i se d au  g r a tu it
Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

[1326] 1 1 -3 0 D irecţiu n ea  în Sibiin,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul 1, curtea I.
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___ ^ T ipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de Bub tipar şi se află de vânzare la „T ip o g ra fia “, 
sooietate pe acţiuni în Sibiiu

1 S 1 0 E U L Ü L
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  <1© Ş a g u n a
Bau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
NîCOLAE POPEA,

arcbimandrit-vicar archiepiscopeBC.
Tomul I.

P r e ţ u l  1  fi .  3 0  c i* .

i m •  ~w • •  •  •  •  •
• • • • • • • • • •

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi flecare econom au trebuinţă 

s§ cunoască le g e a  numită v e ter in a ră . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteann
îm p ărtăşesc»  econ om ilor  ce le  m ai de lipsă eu n osein ţa

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii îa sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(184 pag. mari.)

Cartea costă 80  CP. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Concurs.
Pentru ocuparea p o s t u l u i  de 

oomptabil la institutul de credit şi 
economii „MurésanuP, societate pe acţii 
In M.-Radna (comit. Arad), care post 
este împreunat cu salar anual de 600 fi., 
cuartir în localul institutului şi tantiema 
statutară; pe lângă prospect, ca succesiv 
’i-se va urca salarul.

Recursele instruate cu documente 
referitoare la cualificaţie, conduită şi praxă 
pentru de a puté conduce independent 
afacerile contabilităţei — sünt a se tri
mite direcţiunei, până inclusive 17 
Decemvrie st n. a. c .; alegerea va fi 
în 18 Decemvrie a. c.

Postul este a se ocupa cu 1 
Ianuarie st. n. 1899.

întărirea definitivă va urma după 
primul an de prsxă. [2176] 1 3

M .-R a d n a , 23 Noemvrie 1898.
D i r e c ţ i u n e  a .

Un econom practic
află îndată aplicare la o m oşie de 
500 jug. Cunoştinţe în creşterea 
vitelor neapérat de lipsă. [2104] 6-6

O noriu  T ilea , Sibiiu.

Agenţi ţi persoane private
care au un mare cerc de cunoscuţi, se 
acceptează imediat pentru câştigarea de 
comande pentru un articol patentat. Pro- 
visiune mare sau plată fixă se garantează. 
Otertele sünt a se adresa la [2166] 1—6

F. Hamacek, Praga, 1134/11.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
dom nului

R o b erto  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

Â apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
tr a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 11. v. a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze 
fleoare Român,

luptător pentru 
SW“* dreptul naţional.

Bere în stiele
dela bereria de S t e i n b r u c h  a lui Anton Dreher.

1 sticlă (6/10 litre) cu bere de Martie exportabilă 16 cr.
1 sticlă (V,o litre) cu bere neagră „Bock“ . .1 8  cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin cu 1 cr. 
T ra n sp o rtu l acasă — g r a tu it , “f b i  

Comande se primesc la

190711 fi— 10  Restaoratiunea . Staritnark“

L a  L ibrăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sâ află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

„Epistole cătră un preot tiner(i de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r te adecă eonsideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Iriga ori, 1 volum de 44Ü pag. 

„I>uh museâlescnaraţiune de Boland eu (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

anSMBăln

1 fi. 50 cr.

-  fl. 80 cr.
-  fl. 10 cr.

♦  ♦

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l.  V iă h u ţ ă ,
se afla de vânzare pe plângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr........................................................................64 cr.
„D in goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )....................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

WF** Cel mai non volum de nuvele: ' Wf 
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sâ se adreseze:
,Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a lui

J o h a n n  H ofl.
în eas de deb litßte generală, 

neregularitâţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trnpnlni, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul nnei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănetate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mé rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
al lui

J o h a n n  H ofl.
La dureri de piu mâni, catar 

de cap, precum şi tuşă înveehHă 
e de recomandat ca deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adever mijloace bune şi puter
nice. Vé rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

Gr. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a lui

J o h a n n  R o ii.
Foarte acomodată În debili

tate, anemie, nervositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foa»te 
gustoasa şi mitritoare şi se ooate 
întrebuinţa eu efect deosebit ia 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept m alata-extract
a le  lu i

J o h a n n  R o ii.
Neîntrecut mijloc pentru fusa, 

răcire, catar, cu deosebire ia rarir 
bronchial Bomboa: ele de ma!ht .- 
extract veritabile po' fi întrebetn- 
ţa<8 în KiUtrăr cât de mare fără 
teamă de a-’ti strica mistuirea.

în şalule â 10 cr. şi pachete 
â 30 cr.

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apotecele: I. C. Mol ár, Fr. K. Jukeli; la prăvăliile I B. Misseibacher, Fr. Jahn Söhne, G. W. Grohmaim.
D eposit g en era l p en tru  U n g a r ia :

A poteea I o s i f  T ö r ö l i ,  B udapesta , K irá ly -uteza 12.
[1924] 3—20 fSP““ P r o sp e c te  cu p reţ-en ren t g ra tu it  şi iran co .

Pentra , Tipografi»“, societate pa acţiuni; V. H. Dressnaiidt Penh» tipar responsabil; Iosif MsrscfiaJl,


